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2016学年度下学期期中考试高一级地理科试题

                                      命题人：周仁桂     审题人：关凤玲

一、单选题(本大题共50小题，第1至30题每题1分，第31至50题每题2分，共70分)
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       读工业化与城市化关系曲线图，回答1-2题。

1.图示时间段后期，推动城市化的直接动力主要是 
  A.农业              B.工业                C.第三产业             D.采矿业 
2.目前，大城市不少工业企业厂址选择在郊区，最重要的原因是 
  A.市区道路网密度较小         B.郊区环境优美    C.市区劳动力短缺      D.郊区地价较低

如图为亚洲部分国家每百名成年劳动者中退休者人数示意图，读图3-4题。
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3.与2005年相比，2050年退休者人数上升比重最大的是 
  A.印度尼西亚            B.韩国               C.日本              D.新加坡 
4.影响每百名成年劳动者中退休人数的直接因素是 
  A.退休年龄               B.年龄构成          C.养老制度         D.人口政策

   下左图示意我国大部分城市道路两侧绿化种植池现状，针对当前的城市问题有环保学者提出设计建议（下右图所示）。读图回答5-6题。
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5.左图中路缘石与种植池这样设计的主要原因最可能为 
  A.阻挡雨水杂物        B.美化城市环境        C.防止人为践踏     D.减少建设成本 
6.环保学者提出的设计建议主要解决的是城市 
  A.安全问题            B.大气污染问题        C.拥堵问题         D.内涝问题

   下表反映我国土地人口承载力与生活类型的关系。读表回答7-8题。
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7.由上表可以看出
  A.土地人口承载力具有相对确定性        
  B.土地人口承载力小于土地的人口合理容量 
  C.生活消费水平是影响环境人口容量的首要因素    

  D.土地人口承载力与生活消费水平之间存在正相关 
8.提高我国土地人口承载力的正确途径是

  ①控制人口数量 ②提高资源利用率 ③提高人们消费水平 ④提高对外开放程度

  A.①②          B.①③        C.②④      D.③④

   近年来,我国有些农村出现了“有院无人住,有地无人种”的空心化现象。据此回答9-10题。

9.这种空心化现象形成的主要原因是 
  A.城市自然环境好                 B.农村人均居住面积小 
  C.城乡收入差距大                D.农村人口自然增长率低 
10.“有院无人住,有地无人种”带来 
  A.土地资源浪费          B.农业发展水平提高   C.城乡协调发展     D.农村老龄化程度降低

    抚养比是指人口中非劳动年龄人口数与劳动年龄人口数之比。当总抚养比小于等于50%时称为人口红利期。下图示意福建省2000～2010年抚养比变化。读图,回答11-12题。
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11.福建省开始进入人口红利期的时间是 
  A.2000～2002年        B.2004～2006年    C.2006～2008年      D.2008～2010年 
12.据材料可以推断,福建省 
  A.企业“用工荒”加剧      B.养老保障负担加重  C.工业化水平降低        D.人口出生率上升

   下图为甲、乙两国人口年龄结构金字塔图。图中分别反映了两国不同性别、不同年龄阶段的人口占总人口的百分比。读图，回答13-14题。
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13.甲国最有可能是 
  A.美国              B.印度              C.日本               D.英国 
14.甲、乙两国相比
  A.甲国人口出生率低                         B.乙国劳动力资源丰富 
  C.甲国人口自然增长率高                    D.乙国人口平均寿命短
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如图为世界城市及农村人口数量变化图，其中四种图例分别表示发达国家、发展中国家的城市人口和农村人口。据此回答15-16题。

15.图例②表示 
  A.发达国家城市人口               
B.发达国家农村人口        
  C.发展中国家城市人口             
D.发展中国家农村人口 


16.有关世界城市化地区差异的叙述，正确的是 
  A.发达国家城市化速度比发展中国家快        
  B.发达国家城市总人口比发展中国家多 
  C.发展中国家比发达国家城市化起步晚、水平低 
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  D.发展中国家城乡发展差异小于发达国家  
  下图为某城市居住区空间结构模式图，读图完成17-18题。
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WWW.ziyuanku.com
    
17.该城市 
  A.主城区为煤炭资源初加工从业者聚居区     
B.不同聚居区分布与煤炭产业分工无关 
  C.城市形态不受煤炭资源矿点分布影响       
D.居住区呈现“城一矿一乡”空间结构模式 
18.影响居住区内部分化的主要因素是 
  A.职业与收入           B.历史因素            C.政策因素             D.气候因素
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19.读右图，a、b、c分别表示0～14岁、15～64岁、65岁以上三种年龄人数所占总人口比重。据此回答，图中①②③④四个国家中，老龄化问题最严重的是
   A.①         B.②          C.③         D.④ 
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“双高”甘蔗（指产量高、含糖量高），喜欢生长在热量充足、雨热条件搭配好的地方。一般1月份种植，种植时需要覆盖地膜，气温回升达20℃以上时揭膜。下图为广西某双高甘蔗产区气候统计图。据此回答20-21问题。
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20.“双高”甘蔗揭膜的时间是 
  A.2月             

B.4月             
C.6月            

D.11月 
21.“双高”甘蔗覆盖地膜的主要作用是 
  A.保温、保肥         
B.防沙、防虫         
C.防风、防冻       
D.保土、保苗

     

脐橙的栽培要求年平均气温为17～20℃，1月平均气温在6℃以上，年降雨量1000毫米以上。江西赣南地区盛产脐橙，是全国最大的脐橙主产区，广泛种植于丘陵缓坡地区，有“世界橙乡”美誉。读图，完成22-23题。
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22.与赣州市相比，信丰县发展脐橙的优势区位条件可能是 
  A.市场               B.交通              C.气温              D.水源 
23.脐橙适应种植于丘陵缓坡的主要原因是 
  A.土壤肥沃         B.排水保土         C.光照充足         D.易于运输 
   $来&源：ziyuanku.com
贵州省江侗乡“稻鱼鸭系统”是根据当地降水充沛的自然条件，形成的在水稻田中“种植一季水稻、放养一批鱼、饲养一群鸭”的农业生产方式，耕作过程中不使用农药化肥。下图为“稻鱼鸭生产景观图”和“稻鱼鸭农事安排示意图”。读图回答24-25题。
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24.影响“稻鱼鸭系统”农业生产方式的最主要自然条件是
  A.植被         B.水源        C.地形       D.土壤 
25.下列关于该农业生产方式对生态环境影响的叙述，正确的是 
  A.提高了粮食商品率         B.减少了农田生物的多样性 
  C.减少了农业污染            D.降低了土壤肥力$来&源：ziyuanku.com
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“光伏农业”就是将太阳能发电广泛应用到现代农业种植、养殖、灌溉、病虫害防治以及农业机械动力提供等领域的一种新型农业。新疆地区利用生态光伏农业的现代化设施（如图所示）取得了“南果北种”显著成效，使热带植物在西北边陲产生更多的经济效益。据此回答26-27题。

26.“光伏农业”成功实施，主要依赖于 
  A.全球气候变暖              

B.现代农业科技的进步  
C.国家政策的支持           

D.市场需求的不断扩大 


中·华.资*源%库 ziyuanku.com
27.我国西北地区“光伏农业”投入规模化生产后将对农业带来的影响有 

   ①增加耗能成本   ②改变生产方式    ③促进产业转型   ④产量过剩

A.①③              B.②③              C.②④             D.①④
福建省屏南县（26．92°N，118．98°E）和山东省寿光市（36．86°N，118．73°E）均为我国著名的反季节蔬菜之乡。据此回答28-29题。

	  
	海拔 
	年平均气温（℃） 
	无霜期（天） 
	年平均降水量 （mm）
	蔬菜生产 

	福建省屏南县 
	830米以上 
	13～18 
	240～310 
	1800 
	露地越夏反季节蔬菜 

	山东省寿光市 
	50米以下 
	12．4 
	195 
	608 
	日光温室大棚反季节蔬菜基地 


28.屏南县发展露地越夏反季节蔬菜的优势自然条件是 
  A.土层深厚，土壤肥沃         B.季风气候，雨热同期   
C.地势平坦广阔                 D.气候温凉，降水丰富 
29.与屏南县相比，寿光市发展温室反季节蔬菜的有利自然条件是 
  A.夏季热量充足        B.冬季晴天多       C.地形平坦        D.水源充足 
   “互联网+”就是“互联网+各个传统行业”，让互联网与传统行业进行深度融合，创造新的发展生态。近年来在政府的引领下，浙江农村出现了“互联网+”新的运营模式。读如图，完成30-32题。
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30.近年来农村出现特色农产品基地主要得益于 
  A.气候变化            B.河流整治         C.交通便利             D.互联网和农业的结合 
31.新的运营模式 
  A.增加产品库存      B.增加销售环节     C.依赖信息联系       D.增加销售成本 
32.图示产业集聚有利于农村 

①提高人口迁出率  ②加快城镇化进程  ③加快交通运输建设  ④提高老龄化人口比重

  A.①②              B.①③              C.②③                D.③④

棉花耐旱、耐盐碱，喜光照。近年来，阿拉善高原(位置见图)采用滴灌技术和机械化作业，种植早熟的棉花品种，并引种彩色棉和有机棉。据此完成33-34题。
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33.导致该地种植早熟棉花品种的主要自然因素是
  A.热量           B.土壤    

  C.光照           D.水分 
34.该地引种彩色棉、有机棉，主要是为了 
  A.降低运输成本             

B.改善生态环境 
  C.提高单位面积产量        

D.增强市场竞争力 


    人口净迁移率＝人口迁入率－人口迁出率。下图示意我国2012年省际人口净迁移率与城市化率线性关系。读图，回答35-36题。 
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中/华-资*源%库
35.据图可知
  A.城市化水平与人口净迁移率呈正相关 
  B.人口迁移在一定程度上提高了人口流入区和流出区的城市化水平 
  C.北京迁入人口数量最多是因为北京经济最发达 
  D.受自然因素的影响，贵州人口迁出率最高 
36.关于黑龙江人口净迁移率和城市化率的叙述，正确的是
  A.人口净迁移率低主要是受经济因素的影响 
  B.人口净迁移率低主要是受气候因素的影响 
  C.城市化水平较高主要是因为黑龙江地广人稀，人口数量少 
  D.城市化水平较高主要是因为第三产业的迅速发展中/华-资*源%库
读“我国某地常住人口年龄结构金字塔图”，完成37-38题。
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37.由图可知 
  A.该地最有可能为北京市区 
  B.大量青壮年向国外迁移 
  C.该地的文化教育在城市服务功能中占主要地位 
  D.该地的养老服务在城市服务功能中占主要地位 
38.该地应该 
  A.放开计划生育政策，缓解人口老龄化问题 
  B.鼓励人们进行性别选择，以平衡性别比 
  C.完善儿童教育设施，加强安全设施建设 
  D.鼓励老年人向外迁移和自主创业

[image: image29.png]
39.读右图，长江三角洲城镇中，下列说法正确的是 
  A.苏州与绍兴的城市等级和服务功能相同 
  B.上海的城市等级最高且服务范围最大 
  C.南京和绍兴在行政管理上是隶属关系 
  D.上海的城市服务范围被南京覆盖 


    城市集聚效应是指各种产业和经济活动在空间上集中产生的经济效果,以及吸引经济活动向一定地区靠近的向心力，是导致城市形成和不断扩大的基本因素。下图示意城市集聚效应与工业化水平的关系，读图完成40-41题。
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40.伴随工业化水平提高，城市集聚效应 
  A.逐渐增强          B.逐渐减弱           C.先增强后减弱          D.先减弱后增强 
41.城市集聚效应达到M点后，将可能出现 
  A.逆城市化现象               B.工业化水平下降 
  C.城市规模萎缩               D.农业人口比重增加

“PPE怪圈”是指贫穷（Poverty）、人口（Population）和环境（Environment）之间形成一种互为因果的关系，如下图所示，完成下题。
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42.右上图中，a、b、c、d四点代表的人口增长状况中最有可能形成“PPE怪圈”的是 
  A.a                B.b              C.c              D.d 

如图我国东部沿海某城市人口自然增长率和净迁入率变化示意图。读图回答43-44题。
43.该城市人口最多的年份是 
  A.1998年             

B.2004年             

C.2010年            

D.2013年 


44.该城市2010～2013年人口增长率变化的主要原因最有可能是 
  A.自然生态环境恶化，死亡率大幅度上升 
  B.计划生育政策调整，出生率大幅度变化 
  C.产业结构调整，劳动力密集型产业外迁 
  D.主城区污染严重，重工业向卫星城迁移

TOD模式是以公共交通为导向的城市用地开发模式。即以公交站点为中心、以400~800米（5~10分钟步行路程）为半径建立集商业、工作、文化教育、居住等为一体的区域中心。如图为“TOD开发模式示意图”，据此完成45-56题。
45.图中A、B、C三类城市功能区分别为 
  A.居住区、核心商业区、办公区       
B.居住区、办公区、核心商业区 
  C.核心商业区、居住区、办公区       
D.办公区、核心商业区、居住区 


46.TOD开发模式可以 
  A.降低土地利用密度                
B.降低区域人口密度 

  C.完全用步行替代公共交通          

D.减少人口“钟摆式”流动导致的交通拥堵

读某区域图，回答47-48题。

47．若图示地区位于地中海沿岸，下列说法正确的是 

  A.①处以种植水稻为主 
  B.每年7月，②处花卉生产需防洪水灾害 

  C.③处交通便利，距市场近，大力发展小麦生产 
  D.④处适宜种柑橘、葡萄等果树 

48.若图示地区位于福建省，下列说法错误的是 
  A.①地以种植水稻为主     

  B.耕作制度为一年一熟或一年两熟 
  C.④地可以因地制宜发展水果生产  

  D.②③两地发展城郊农业条件优越

下图示意同一纬线上大兴安岭及其两侧的地形区，读图回答49~50题。

49.沿该纬线自西向东主要农业部门依次为 
  A.牧业、林业、种植业              

B.林业、牧业、种植业 
  C.种植业、牧业、林业               

D.牧业、种植业、林业 


50.乙地形区农业机械化水平较高，其原因不正确的是 
  A.地形平坦开阔        B.人均耕地较多      C.工业基础雄厚     D.单位面积产量高
二、综合题(共3题，每题10分，共30分）
51.（10分）读材料，回答问题。 

材料一  据统计，2011年北京市人口自然增长率为－0.015%，人口总增长率为5.292%。

材料二  2011年我国人口迁移城乡结构图。

材料三　2011年初我国超过60岁的老年人为1.76亿，约占总人口的13.26%，城乡老年空巢家庭比例不断上升，城市老年空巢家庭已达到49.7%，农村老年空巢家庭已达到38.3%，家庭养老功能不断弱化。


（1）据材料一说明北京市的人口数量变化趋势是　　　　，主要原因        。（２分）
（2）据图说出目前我国人口迁移的主要特点是　　　　，并分析主要原因       。这种迁移给乡村带来的积极影响主要有　　　，给城市带来的积极影响主要是　　　。（４分）
（3）据材料三说明将来我国人口老龄化会产生哪些问题。（４分）
52. 读“我国某城市规划图”，回答下列问题（１０分）。 
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(1)根据图示信息，比较A、B、C三地地租，地租最高处是  　，判断依据是   　 。（２分）
(2)请在A、B、C、D四地中，高级住宅区的最佳位置是　  （１分），并简析理由。（２分）
(3)下表为某中学地理研究性学习小组收集的该城市建设发展过程中降水量的百分比变化情况。分析该城市降水量百分比变化的原因和影响。（３分））
	年份(年)
	降水量(%)
	蒸发量(%)
	地表径流(%)
	地下径流(%)

	1960
	100
	40
	12
	48

	2012
	100
	27
	41
	32


(4)随着城市经济迅速发展，汽车数量急剧增加，城市交通拥堵现象日益严重。请你为该城市治理交通拥堵献计献策。（２分）
53.据材料完成下列问题。(10分) 

材料一  下图为“我国部分地区农业景观图”。
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材料二  近年来，新疆特色农业发展红红火火，葡萄、枸杞、红枣、哈密瓜、香梨等优势特色林果驰名中外。 

（1）图中三地农业景观的差异主要是因为什么自然条件的不同而导致的？其中黑龙江农业生产的制约条件主要是什么？（２分）

（2）江苏省      _的气候特征，有利于种植         （填粮食作物），但应注意防御　 　
气象灾害。（３分）

（3）中国东北黑龙江省的主要农业地域类型是             ；其农业生产的主要特点有           、           、          。（４分）
（4）新疆特色农产品能够销往全国各地主要得益于           条件的改善。（1分）
2016学年度下学期期中考试高一地理试题答案
单选题：1-5：CDBBC   6-10:DACCA     11-15:CBBCC     16-20:CDACB  21-25:ACBBC    26-30:BCDBD   31-35:CCADB  36-40:ADCBC   41-45:ABDCB     46-50:DDBAD
综合题
51.（1）人口总量增长  人口大量迁入（2分） 
（2）农村人口向城市迁移和集中（１分）  城市就业机会多，收入水平高（１分）

　　减轻乡村土地、环境压力；增加农民就业；增加农民收入；（１分）　　促进城市化；提供劳动力；扩大商品市场等。（合理即给分，１分）
（3）社会家庭负担沉重； 青壮年负担过重；劳动力短缺；影响社会生产率的提高；老年人生活孤单、生活困难等。（答对1点得1分，共4分。答案合理即可） 


52. （1）A（１分） A地位于市中心，交通通达度好。（１分） 
（2）D地。（1分）①靠近文化区；②地势较高；③临近森林公园，处在上风地带，环境优美；④处在河流上游，水质较高。 （答对两点即给2分）
（3）城市的发展使越来越多的地表被硬化、被建筑物覆盖（1分）；影响：地表径流量增大，地表水和雨水下渗减少（使地下径流减少）；植被减少，蓄水量减少，导致蒸发量减少。（2分） 
（4）①合理规划城市道路；②加强和完善交通管理；③优先发展公共交通；④限制私家车的数量和出行等。（答出两点即给2分） 

53. （1）气候  热量不足（2分） 
（2）夏季高温，雨热同期   水稻  旱涝（3分） 
（3）商品谷物农业 （1分）      生产规模大、机械化水平（程度）高、商品率高（3分） 
（4）交通运输和冷藏保鲜技术（1分） 
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